
48 

Список використаних джерел: 

1. Беррі C.H. Корпоративне зростання та диверсифікація. / С.Н. Беррі 

Журнал права та економіки.. – 2014 р. 

2. Кунц Рогер М. Стратегія диверсифікації і цілі підприємства / Рогер М. 

Кунц // Проблеми теорії і практики управління. – 2004 р. 

3. Рудик Н. Б. Конгломеративне злиття і поглинання. Книга про користь і 

шкоду непрофільних активів / Н. Б. Рудик. - М.: Справа, 2012. - 223 с. 

 

УДК 336 

Мехеда Н.Г., 

к.е.н, доцент 

Черкаський  національний  університет  

імені Богдана Хмельницького 

 

АСПЕКТИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 

Концепція сталого розвитку набуває значного поширення як одна з 

провідних глобальних проблем людства, що має міждисциплінарний характер і 

розглядається в багатьох аспектах і ракурсах. 

На нашу думку вона може трактуватися як сучасний етап розвитку  

управлінської науки,  про що свідчить наступне. 

Вона охоплює, як мінімум, дві найважливіші ідеї: 

- цей розвиток передбачає вирішення економічних, соціальних та 

екологічних проблем. Розвиток буде сталим тільки тоді, коли буде досягнута 

рівновага між різними факторами, що зумовлюють загальний рівень життя; 

- нинішнє покоління має обов'язок перед прийдешніми поколіннями 

залишити достатні запаси соціальних, природних та економічних ресурсів для 

того, щоб вони могли забезпечити для себе рівень добробуту не нижчий, ніж 

той, що ми маємо зараз. 

Ця концепція ставить фундаментальне завдання поєднати динамічний 

економічний розвиток з наданням рівних можливостей кожному члену 

суспільства за рахунок підвищення ефективності використання ресурсів та 

ліквідації залежності між економічним зростанням та забрудненням довкілля. 

Загалом сталий розвиток у часі з урахуванням основних параметрів можна 

представити 
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формулою: dF(LKNI)/dt ≥ 0, 

де F(L, K, N, I) – функція сталого розвитку; L – трудові ресурси; К – 

штучно створений (фізичний) капітал, засоби виробництва; N – природні 

ресурси; І – інституційний фактор [9]. 

Це співвідношення показує необхідність збереження і збільшення у часі 

деякого агрегатного виробничого потенціалу, який визначається, як правило, 

трьома видами капіталів. Природний капітал може зменшуватися доти, поки це 

зменшення може компенсуватися за рахунок збільшення застосування штучно 

створених засобів виробництва (заводи, технології), підвищення кваліфікації 

працівників тощо. 

Суспільно-політична і економічна ситуація в Україні свідчить про кризу 

управління. Відсутність ефективно діючої і науково обґрунтованої стратегії і 

тактики в діях всіх гілок влади, конфлікт між старими командно- 

адміністративними методами роботи і новими задачами системи 

управління, місцевим самоврядуванням і ринковою економікою, що не сприяє 

подальшому розвитку окремих регіонів та держави в цілому. 

Автори Андрушків Б.М. і Кузьмін О.Є. [1, С13-14] в своїй книзі виділяють 

сім етапів розвитку управлінської науки за радянських часів: 

 1-ший етап (жовтень 1917 — березень 1921). Розроблено форми й методи 

державного централізованого управління виробництвом, обгрунтовано 

принципи централізму, організаційні методи управління, диктатури та 

державного регулювання. 

 2-гий етап (1921 — 1928). Подальше вдосконалення адміністративного 

управління виробництвом. Зроблені спроби застосування так званого 

госпрозрахунку як основи економічного управління. З'явилися трести й 

синдикати, а також формально вивчалася можливість участі трудящих в 

управлінні. 

 3-тій етап (1929 — 1945). Організація індустріальної бази суспільного 

виробництва, вдосконалення структурного управління, методів підбору та 

підготовки кадрів, планування і організації виробництва. 
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 4-тій етап (1946 — 1965). Пошук нових форм функціонування і взаємодії 

державних органів управління, спроба переходу до територіальної і 

територіально — галузевої системи управління, що призвело до поглиблення 

адміністрування. 

 5-тий етап (1965 — 1975). Здійснена спроба господарської реформи 

шляхом посилення ролі економічного управління. 

 6-тий етап (1975 — 1995). Усвідомлення неможливості реформування 

адміністративно — командної системи. Цей етап підтвердив необхідність 

радикальної зміни економічних відносин і корінних економічних реформ, 

проведення яких належить до сьомого етапу (1995). В ньому розрізняють: 

 1-ший підетап — робота підприємств за першою моделлю господарського 

розрахунку, побудованою на нормативному розподілі прибутку; 

 2-гий підетап — застосування другої моделі господарського розрахунку, 

побудованої на нормативному розподілі доходу, розвиток орендних відносин; 

 3-тій підетап — впровадження прогресивних форм організації праці, 

посилення кооперативного руху, розширення економічної свободи; 

 4-тий підетап — впровадження територіального господарського 

розрахунку на всіх рівнях управління; 

 5-тий підетап — початок ринкових реформ. Реалізація цього підетапу 

здійснюється вже в умовах розвитку незалежної національної економіки 

України. 

 На різних етапах розвитку управлінської науки суттєвий внесок в неї 

зробили такі відомі українські вчені, як О. Терлецький, М. Павлик, М. 

Драгоманов, М. Зібер, С. Подолинський, М. Туган-Барановський, І. 

Вернадський, М. Вольський, Г. Цехановецький, К. Воблій, Т. Война-ровський, 

В. Бандера, І. Коропецький та ін. 

Досягнення сталого розвитку у широкому розумінні має такі основні 

напрямки й аспекти. 

Економічний аспект: господарська діяльність людства повинна 

орієнтуватись не на зростання споживання ресурсів біосфери, а на його 
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раціоналізацію; подальший розвиток повинен виходити не із збільшення 

матеріального виробництва, а з інтенсифікації господарства за рахунок 

інформаційних технологій. Високі темпи економічного зростання з одного боку 

є благом, оскільки вони забезпечують зростаючі потреби населення, а з другого 

— злом, бо вони спричиняють все більше техногенне навантаження на довкілля 

та його деградацію [5, 91]. 

Демографічний аспект: виважена демографічна політика в різних країнах і 

регіонах повинна стати обов'язковою складовою сталого розвитку. Все більш 

помітну роль у стратегії економічного зростання відводять питанням 

народонаселення, зокрема необхідності регулювання його приросту в країнах з 

високим рівнем народжуваності та недостатньо високим економічним 

розвитком. Включення питань народонаселення в економічні плани і стратегії 

розвитку не тільки прискорить темпи сталого економічного розвитку і 

пом'якшить проблеми бідності, але й буде сприяти досягненню соціальних 

цілей у сфері народонаселення та підвищення якості його життя. 

Соціальний аспект: сталий розвиток орієнтований на подолання великої 

різниці в рівнях доходів і якості життя між різними країнами, різними групами і 

прошарками населення [5, 92]. 

Екологічний аспект: будь-яке господарське рішення повинно враховувати 

близькі і далекі його соціально-екологічні наслідки. Реальний природно-

ресурсний потенціал біосфери обмежений. Тому, необхідні певні норми і 

обмеження щодо його використання. 

Культурологічний аспект: традиційні стереотипи й орієнтири 

життєдіяльності повинні замінюватись новими поглядами; потрібен перегляд 

"споживчого" підходу; потрібне розуміння єдності національно-регіональних 

цінностей і глобальних загальнолюдських пріоритетів. 

Прогностичний аспект: ефективність управлінських рішень стане значно 

вищою, якщо вони спиратимуться на достовірне прогнозування процесів 

соціально-економічного розвитку [5, 93]. 
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В центрі концепції сталого розвитку стоїть людина, оскільки вона сама з її 

потребами є метою суспільної діяльності, і вона ж є основним фактором 

досягнення мети. Людина (як ресурс розвитку), з одного боку, є біологічною 

істотою, з іншого – носієм інтелекту, творцем і споживачем інформації (в 

широкому розумінні), яка якраз і є невичерпним ресурсом розвитку. Людина, як 

особливий вид ресурсів, не тільки наділена інтелектом, але й здатна робити 

вибір. Тому перехід людства до сталого розвитку приведе до гармонізації 

взаємодії з природою всієї світової спільноти, формування сфери розуму 

(ноосфери), а мірою національного та індивідуального багатства стануть 

духовні цінності і знання людини, яка житиме в гармонії з навколишнім 

середовищем. 

Тому ключовими завданнями сталого розвитку можна визначити наступні: 

1. Відновлення і подальше збереження в потрібному обсязі на необхідній 

площі природних екосистем та їхньої здатності до самовідтворення. 

2. Забезпечення при цьому випереджального розв’язання проблеми: 

економічного, соціального, демографічного і духовного розвитку. 

3. Узгодження темпів економічного розвитку з господарською ємністю 

екосистем. 

Сталий розвиток — багаторівневе поняття. Його індивідуальний рівень 

виходить з того, що будь-які зміни довкілля спричинені діяльністю окремої 

людини. Потрібні радикальні зміни індивідуальної свідомості кожної людини 

щодо можливих наслідків своєї особистої діяльності. Будь-яка глобальна 

проблема людства обов'язково має і свій «індивідуальний вимір». 

Локальний рівень проблеми сталого розвитку зумовлений колективним 

характером життєдіяльності. Збалансовані взаємини господарства і природи 

акцентуються на рівні локальних соціальних інтеграцій — поселень, 

підприємств. Саме на цьому рівні формується екологічне підприємництво, 

екологічні інвестиції. 

Національний і глобальний рівні інтегрують індивідуальні, групові й 

загальнолюдські аспекти сталого розвитку. Взаємодія населення — 
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господарства — природи потребує певної регламентації й управління на 

національному і глобальному рівнях [5, 93]. Тому Порядок денний на ХХІ ст. 

названий «основним законом планети Земля», «кодексом поведінки держав». 

Життєва сталість залежить від прийняття людьми зобов'язань пошуку 

балансу у відносинах з іншими людьми і з природою, керуючись правилами 

такі, що люди повинні ділитися один з одним життєвими благами і піклуватися 

про Землю. Людство повинне брати від природи не більш того, що вона може 

створити. Це означає прийняття такого життєвого стилю і такого шляху 

розвитку, що поважають природу і діють у рамках її обмежень. Це може бути 

зроблене без відмови від численних вигод, що приносить сучасна технології, 

забезпечуючи функціонування технологій в рамках зазначених обмежень. 

Принципи сталого розвитку взаємозалежні і взаємопідтримувані. З 

представлених нижче принципів, перший — основний, як той, що забезпечує 

етичну базу для інших. 

Основними принципами сталого розвитку є: 

- повага і турбота до всіх живих співтовариств; 

- поліпшення якості людського життя; 

- збереження життєздатності і розмаїтості Землі; 

- забезпечення сталого використання відновлюваних ресурсів; 

- мінімізація виснаження невідновлюваних ресурсів; 

- зміна індивідуальних позицій і діяльності. 

Отже, можна зробити висновок, що для того, щоб дотримуватися 

принципів концепції сталого розвитку, реалізувати її, необхідно розпочати з 

найскладнішого рівня, а саме – індивідуального. Кожній людині необхідно 

змінити «споживацьке» ставлення, почати думати про навколишнє середовище, 

людей навколо та майбутні покоління. Адже досягти спільної мети можна лише 

за умови об’єднання зусиль всіх людей, які мають усвідомити загрозу для 

подальшого життя на Землі, а відтак докорінно змінити, перш за все, свій 

світогляд та свої дії. 
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ОЦІНКА ЕФЕКТИВНОСТІ ВПРОВАДЖЕНЬ ІННОВАЦІЙ 

ПІДПРИЄМСТВ АГРОСЕКТОРУ 

 

Ефективна діяльність підприємств будь-якої форми власності у межах 

окремої галузі виробництва можлива лише за умов систематичного і 

цілеспрямованого процесу реалізації нововведень. Такі нововведення є змістом 

інноваційної діяльності, а їх результати покращують виробничі процеси та 

формують напрями інноваційного розвитку суб'єктів господарювання на 

довгострокову перспективу.  

В процесі свого функціонування із застосуванням інновацій кожне окреме 

підприємство отримує власні специфічні ефекти інноваційної діяльності. Тому 

ефективність інноваційної діяльності підприємства можна розглядати як 

показник реалізованих позитивних очікуваних (прогнозованих) наслідків 

впровадження певного інноваційного проекту, який повинен відображати у 

сукупності симбіоз величини інноваційного ефекту та міри повноти і якості 

досягнення первісно очікуваних цілей, мети та вигод, що були сформовані на 

початку розробки інноваційного проекту [1]. В свою чергу, інноваційний ефект 


